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7. Ubungsblatt Computeralgebra

Aufgabe 1: (5 Punkte)
Das Gitter I' C R sei erzeugt von den Vektoren

1 0 0 0 1
} 0 ) 1 } 0 ) 0 Lo
b1: 0 y b2: 0 y b3: 1 y 4 = 0 und b5:§ 1
0 0 0 1 1
0 0 0 0 1

a) Was ist d(T") ?

b) Berechnen Sie nach GRAM-SCHMIDT die zugehdrige Orthogonalbasis von R’, und zeigen
Sie, daf} obige Basis LLL-reduziert ist!

c) Zeigen Sie: I enthalt fiinf linear unabhéngige Vektoren der Léange eins.

d) Bestimmen Sie alle Vektoren der Lange eins in I" und zeigen Sie, daf} es keine Gitterbasis
aus Vektoren der Liange eins gibt!

e) Zeigen Sie: Das Gitter I hat keine Orthogonalbasis.

Aufgabe 2: (5 Punkte)

' = 7Zv ® 7w sei ein Gitter in R?. Wir reduzieren diese Basis mit folgendem Algorithmus
a la EUKLID:

1. Schritt: Wihle k € Z so, daB —1 [7]* < (W — k) - ¥ < 1 ||
2. Schritt: Ersetze w durch w — kv.

3. Schritt: Falls |[V| < |W| endet der Algorithmus; andernfalls werden v und W vertauscht
und wir gehen zuriick zum ersten Schritt.

a) Fiihren Sie diesen Algorithmus durch fiir die Gitter Z(}) @ Z(‘?) und Z(}{) @ Z(3) !

b) Zeigen Sie allgemein: Der Algorithmus endet nach endlich vielen Iterationen. Am Ende
ist V ein kiirzester Vektor aus I und w ein kiirzester Vektor aus I' \ RV.

c) Die Gitterbasis V, W, die der Algorithmus liefert, ist LLL-reduziert.

2.
ist.

Aufgabe 3: (10 Punkte)
Finden Sie eine LLL-reduzierte Basis des von

b1 = 1 y bz = 2 und b3 = 2
1 3 5

aufgespannten Gitters ' C R3 !

Abgabe bis zum Donnerstag, dem 30. Oktober 2008, um 15.30 Uhr



